
BPJW/027/61/06 � � � � � � � � � � � � � �	 
 � � � 	 � 
 � 
 � � � �� � � � � � � � � � � � � 
 � � � �� � � 
 � � � � � � 
 � � � � � � � �
Szanowny Pan  

                                                                                                   Michał Seweryński 

                                                                                                  Minister Edukacji i Nauki 

                                                                                                     

Interpelacja 

w sprawie  nauczania wychowania fizycznego dzieci w klasach 1-3 szkoły podstawowej 

 

Szanowny Panie Ministrze, 

 

      Wprowadzona w 1999 roku reforma oświaty, która zamiast ośmioklasowej szkoły 

podstawowej, przewidziała dla podstawowego etapu nauczania szkołę sześcioklasową oraz 

trzyletnie gimnazjum, nie rozwiązała wszystkich ważnych problemów i potrzeb związanych z 

edukacją dzieci i młodzieży. 

      Jednym z pominiętych problemów jest kwestia nauczania wychowania fizycznego w klasach 

jeden - trzy . Obecnie pracę z dziećmi w wieku wczesnoszkolnym prowadzą nauczyciele nie 

przygotowani dostatecznie do prowadzenia zajęć kultury fizycznej. Z doświadczeń rodziców  

wynika, iż zakres ten jest praktycznie pomijany w procesie edukacji. Stan ten potwierdzają 

również alarmujące statystyki, dotyczące stanu zdrowia młodego pokolenia (wady kręgosłupa, 

postawy oraz występowania płaskostopia). 

 Wspomnieć należy, iż wielu dyrektorów szkół próbuje we własnym zakresie zaradzać temu 

problemowi. Jednak brak jednolitych rozwiązań a przede wszystkim uregulowań prawnych nie 

pozwala działań takich upowszechnić. Istnieje potrzeba wprowadzenia w programie nauczania 

początkowego dodatkowych godzin zajęć wychowania fizycznego, z jednoczesnym 
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powierzeniem ich prowadzenia nauczycielom - specjalistom ( np. absolwentom AWF). Zajęcia 

wychowania fizycznego ze specjalistami wprowadzane są dopiero od czwartej klasy. Biorąc pod 

uwagę, iż jest to już połowa okresu nauczania w szkole podstawowej, nauczyciel specjalista 

stwierdziwszy ewentualne braki rozwojowe dziecka, ma o połowę mniej czasu na  korektę 

występujących wad. Nie można też nie wspomnieć, że także o połowę ograniczono czas na 

krzewienie u dzieci kultury fizycznej. Tak zorganizowany system nie może obronić się przed 

zarzutem uznawania wychowania fizycznego za rzecz drugoplanową. 

            W związku z powyższym chciałbym prosić Pana Ministra o odpowiedź na istotne z tego 

punktu pytania:      

 

- jakie działania podjęło ministerstwo  w celu przeciwdziałania temu niepokojącemu 

zjawisku? 

- czy ministerstwo zamierza wprowadzić dodatkowe godziny wychowania fizycznego w 

klasach 1-3? 

- Czy zajęcia z wychowania fizycznego w klasach 1-3 nadal prowadzone będą przez 

niewykwalifikowanych nauczycieli, czy ministerstwo zamierza zmienić ten stan rzeczy? 

 

 

 

 


